

Zavodňované pozemky.

Omaha, 10. srpna. — Redakce Pokroku Západu: Kdyby rozdíl ten, jak cítí se lidé, kteří farmari na pozemkách zavodňovaných, o kterých jsem psal, proti oněm, kteří hospodaří na pozemcích závislech na dešti, mohl měten býti dotary a ceny, pak by tyto zavodňované pozemky se zaplatily skoro jediným rokem.

Zde v Nebrascce farmari na nezavodňovaných pozemcích stěží úkonně mrsky a povstří píni starosti a nesází, jelikož slunce svítí a vítr fouká, ale deště není. Mnozí pracovali celý rok a připravovali se již na žně, avšak konečně viděli, kterak jejich drobné obilí zasychá a kukurice vadne z nedostatku deště a souří se, jelikož vidí před sebou opět celý rok bídy a strádání, neboť vzdor tomuto zdánlivě úrodnému roku jsou krajiny, které sotva měly jakého deště. Vůak farmari na svých pozemkách nestarají se o počasí. Zavodňované své pozemky v podzimu, osají je s jara a osení počne růsti a jestli je potřeba vláhy, tedy jednoduše jdou ku vodovodu a napustí vody co je potřeba, aniž by si na dešť vzpoměli a mají letos úrody tak jako každoročně, kterým se ovšem nemůže ani z daleka přirovnat úroda z nezavodňovaných pozemků kdekoliv ve státě. Tu se nestarají aniž souří a jsou těmi nejspokojenějšími, nejlépe prosperujícími a nejšťastnějšími rolníky kdekoliv na západě. Když farmer závisel na dešti má dobrou úrodu, mají oni o mnoho lepší a větš. Když farmer na nezavodňovaných pozemcích nevypěstuje ničeho, mají oni hojnost jak obyčejně a pak teprve dělají peníze. Tento rok mlátí 100 až 120 bušů ovsa po akru, 40 pšenice, 75 ječmene, 45 žita, 70 kukuřice, 250 bramborů, 7 až 8 tun vojtěšky — to je obyčejná sklizeň. Proč by tedy nebyli spokojenými a šťastnými? Proč setravávají dobří, pokročilí a příčinliví farmari na pozemcích kde musí pracovati a viděti osení hybnouti z nedostatku vláhy, když mohou koupiti tyto pozemky za levnou cenu \$30 za akr s právem používání vody pro vše časy, kteréž právo samotné v Colorado cení se na \$30 až \$40 na akr, ač vody tam není vždy dostatek. Za pozemky platí se v 5 splátkách a první sklizeň samotná skoro postačí k zaplacení všeho. Nikdy žádná podobná příležitost nebyla nabízena farmerům v této západní krajině, aby mohli koupiti nejlepší zavodňované pozemky, s nejlepší půdou, dostatkem vody, na hlavní dráze, s trhem východním i západním, pouze tři neb čtyři míle od stanice, se zdravým podnebím a každou jinou výhodou. Rozloha pozemků těchto jest obmezena a budou co nejdříve všechny osazeny a pak ti, kteří uznávají prospěch zavodňování, musí jíti do Idaho aneb Big Horn krajiny, daleko od dráh a trhů, aby dostali to, co se jim teď nabízí levně a na mřné podmínky. Dobré pozemky počínají být vzácnými a zavodňované pozemky s prvotním právem vodním jsou ještě vzácnějšími. Zde ve východní Nebrascce dobré pozemky prodávají se po \$40 a \$60 akr a málo kdo může je za cenu tu koupiti a vystavěti se možné ztratit úrody. V západní Nebrascce jsou pozemky po \$5 až \$10 akr a mají dostatek deště tak asi jednou za pět roků. Naše pozemky s vodou každoročně a v každou dobu kdy je jí potřeba, jsou poměrně velmi levnými. Vaší čtenáři by neměli odkládati a neměli by nechat tuto příležitost ujíti. Zodpovídám ochotně všechny dotazy ohledně této věci a okázá každému ochotně tyto pozemky kdykoliv, neboť když je jednou uvidí, tedy sezná každý, že jsem nepřepřnal v nejmenším, ba že jsem ani z polovice nevytřilil výhody jejich.

T. S. Clarkson,
503 First National Bank,
Omaha, Neb.

Dopis z Chicaga.

Chicago, 6. srpna.

Utěná red. Pok. Záp.!

Ze se pro pravdu lidé nejvíce zlobí, dokázal zase jednou Denní Hlasatel, když si schladil láhu na Vás pro dopis mnou psaný. Je to sice smutné, že slušný člověk pro jisté neurvalé kapacity v česko-americké žurnalistice se musí utíkat ku různým pseudonymům, chce-li na různé nevary poukázat, nápravy se bohužel nedočkáme tak brzo. Co se mne týče, dočkal jsem se skvělého zadostoučinění od Hlasatele tím, že konečně sám nahlédl, že každé slovo, co jsem psal, bylo pravdou, neb pod oblavím "Sněm a dětská práce" ze dne 6. srpna opakuje a podrobněji, nežli jsem učinil já, vysvětluje nyní, že nesusouhlasí s dětskou prací. Škoda jen, že to nenahlédl před týdnem, mohl si ušetřiti trochu blamáže.

Letošní rok jest bohatý na různé škandály v kruzích Čechů amerických, jak na této, tak na druhé straně oceánu. Napřed ta ostuda s tou Národopisnou výstavou a pak ta neměná národní výprava. Dešit na výstavě a zamorkečování residence. Hádky mezi pohlavary výstavního komitétu v Praze. Za těmito a uvěznění vědce katolicko-svobodomyšlné výpravy — bývalého tajemníka Ústředního výboru Národopisné. Dražební rozprodej výstavy ženských prací Světové výstavy v Chicagu, dar pl. Náprstkové v Praze to jsou dnes věci minulosti, jež budou dlouho hlásatí obětavost, prozíravost, nezištnost a jiné pěkné ctnosti nás Čechů. O všem tom však naše chicagská žurnalistika nic neví, neb až dosud nepřinesl vyjma Šotka ani jeden list zprávy o nějaké o těch patálich za mořem. Arci, ony toho napsaly dosti před šestí měsíci, dokud lákali peníze z lidí. Nyní není žádná žirná oznámka více ku vydímání a proto mlčeti je jejich zásadou. Adresář měl kryti veškerá zbyvajcí vydání spojená s výstavou, nu a on ani nekryl dosud vydání za tisk. S radou Šotka, sbírkou nahraditi ty různé nedostatky finanční, nesusouhlasím, poněvadž vina apadá na Ústřední výbor, že tak svědomitě a nečinně k tomu přihlížel, co tehda onen vůdce celého krámu, Spěvák, tropil, se jej zastával, když veřejně ve schůzích byl osočován a podezříván z nepoctivého jednání členy téhož tělesa, kteří náhodou viděli trochu dále, než si pan Spěvák přál, a o jeho poděkování usilovali.

Ze přišla výstavka pl. Náprstkové na buben, je pro tu chicagskou, zvláště dámekou elitu, peprný políček a nepomůže tomu nyní, že jí od žida vykoupějí a snad někomu (Fieldovu museu) podarajou. Tu blamáž si mohly ty obětavé vlastenky, jichž jména při každé příležitosti vidíme blýskati se, ušetřiti, kdyby v čas se byly věci té ujaly. Nyní to sváděti na paní Potter-Palmerovou, je směšné. Pl. Náprstková a ženy v Čechách si o tom jejich vlastenectví po těchto zkušenostech udělají velice nelichotivý pojem.

V pátek bude schůze dam, uvidíme, co nyní svedou. Ze výstavka v rukou žida zůstati nemůže a pakli se odkoupí, museu Fieldovu darovati by se měla, jest jisté.

Tentýž.

Milton, N. D., 5. srpna. — Ctěná redakce! Mohu se pochlubit tím, že se nám v té naší severní krajině uvedlo všeho do té, co se jen zasel neb nasázelo. Úroda je veliká, ale potřebujeme zde pracovní lid. Platí se \$2 denně ke stravě přes celé žně a mlácení. Kdo by si přál z Čechů, ten by zde dostal práce tolik co by mohl zastat, neboť žně právě nyní počínají. Jak se dostíhám, dovážejí sem železnice dělníky z kteréhokoliv kraje za pět dolarů. V úctě F. Vejtas.

(Poz. red. — Učinili jsme dotaz u zdejších drábů, zdali je odtud nějaké snížení cenů pro Dakoty, ale obdrželi jsme odpověď zápornou.)

HOVORNA.

Pouze dotazy přijímáme, ostatní zaslání prosíme poslati a odpovědi. Dotazy neprocesujeme s anonymními jmény, ani poněkud místa v kol.

Bremen, Kan. Sdělte v Hovorň, jestli je v Čechách kraj Plásek, aneb je-li pouze okresem, patřícím k Tábořskému kraji. Jan Kutina.

Odpo.: V Čechách není od roku 1862 ani kraj plásecký, ani tábořský. Podle starého rozdělení z r. 1751 byl kraj tábořský, při novém rozdělení v r. 1849, kdy bylo ze 16 krajů utvořeno 7, nebyl žádný kraj tábořský, ať novým rozdělením r. 1854 ve 12 krajů utvořen tábořský i plásecký, což opět zrušeno r. 1862 zavedením rozdělení na hejtmantství.

Velardena, Mexico. Prosm, sdělte v Hovorň, kde se stéká řeka Loup s řekou Platte a jak je která z nich daleko od Columbus.

Anton Spillinek.

Odpo.: Řeka Loup vtéká do Platte šest mil východně od Columbus a teče samými hranicemi města toho, kdežto ku Platte jest 3 míle z města.

Pawnee County, Neb. Prosm o laskavé vysvětlení několika otázek ohledně zavodňovaných pozemků podle řeky Platte. 1. Zdali tato řeka má stálou vodu i v době suchého počasí, neboť slyším, že větš čas bývá suchá. 2. Kdo dal společnosti právo na řeku. 3. Zda společnost má právo řeku zahradiť. 4. Zdali se může pěstovati kukurice na zavodňovaném pozemku, slyším, že se spají a neroste. 5. Zdali se může zavodňovat bez jakýchkoliv přístrojů. 6. Jak daleko je to z Omahy. A. O. Kohn.

Odpo.: 1. Pozemky, o kterých p. Clarkson píše, leží mezi řekami South Platte a North Platte a voda k zavodňování běže s se severní Platte, která má vždycky dostatek vody, neboť vzniká skoro 500 mil západně v horách a přibírajíc vodu z množství potoků, jež vznikají tímto sněhu na věčných sněžkách coloradských a wyomingských, má vždy vody dostatek. Jinak poněkud jest s ramenem jižním. To nejen že není tak dlouhé jako severní, nýbrž voda z něho vyčerpána jest již v Coloradu k zavodňování a teče písčitém řečištěm, v němž voda se ztrácí. 2. Společnost má právo zákonitě od státu, dle zákonů Nebrasky a sice má právo prvotní po mnoho již roků. 3. Ano, se schválením státní komise zavodňovací. 4. Kukurice daří se ovšem na zavodňovaných pozemcích, když se rozumně zachází a nedá se jí příliš mnoho vody, však jsou jiné plodiny, které se lépe vyplácejí pěstovati na zavodňovaných pozemcích, než kukurice. 5. Na těchto pozemkách ano, poněvadž každý pozemek nese sebou pro vždycky právo k používání vody a jelikož pozemky jsou rovné, tedy se voda dá snadno jimi rozváděť. 6. 700 mil. Na každé mapě to můžete nalésti. Jest to západně od města North Platte, mezi oběma rameny oné řeky. Z Omahy se tam vyjede u večer, v den následující může si vše prohlédnouti a druhý den ráno může býti doma.

Columbia, Okla. Prosm, abyste mi sdělili adresu konsula amerického v Praze. Josef Dragoun

Odpo.: Jednoúše: Americký konsul v Praze, Bohemia, Europe.

Pleasant Hill, Neb. Sdělte v Hovorň, ku kterému vojsku jest se lépe dát. Můžete podati nějaké adresy českých vojnů a kde se může přihlásiti a u koho. A. K.

Odpo.: Tušíme že to přijde na gusto, někdo rád jezďí na koni a někdo raději po svých. Vůdce kde jsou hlavní stanice vojenské, jsou také stanice rekrutní. Zde v Omaze přijímají stále k vojsku, ale jak vyzoumíváme, dosti si vybírají a chtějí mít jen pořádné a zůravé vojny.

Černé Vrchy.

Potržečování.

Buffalo Gap, ležící při samém jižním úpatí Černých Vrchů, jest nyní nepatrnou stanicí, odkud vede od větvi do Hot Springs, kde vlaky staví na snidání a večerí a kde za 10c. jízdo musí se platiti 75 centů. Toto poslední, totiž dražota, jest asi vše, co sbylo městečku tomuto z dob dřívějších. Bývaloť prý tu velmi živo a město, pozůstávající valným dílem ze stáň, bylo zásobárnou Černých Vrchů, než a když dráha sem vystavěna. Jakmile ale tratě dále prodlouženy, stratilo Buffalo Gap své důležitosti, neboť dolovalci, obchodníci kraje, ležící severněji, kdežto dobytčkácké leží spíše jižněji.

Jméno má město od nedaleké prory (gap) horské, kterouť prý drahdly tuří (bůvolové) z Černých Vrchů na planiny na pastvu vycházeli a opět toutéž cestou v Černých Vřích před krvežíznivostí lidskou úteké hledali.

Krajina jižně od Černých Vrchů, vlastně jižně od Cheyenne řeky, jest vlnitá planina. Řeka Cheyenne, obě její ramena, vznikají ve Wyomingu, ač v pohoří Big Horn a Powder River a obemýkajíce Černé Vrchy úplně, jedno od jihu a druhé od severu, pojí se severovýchodně od hor v jeden tok, aby pak směrem východním k řece Missouri spěly. Na planině této vidíme roztroušené farmy, avšak u málo kteréž je několik akrů vzděláno a většinou jsou opuštěny. Před lety se osadníci zabývali vše zemědělstvím, ale přesvědčení, jež trpkou zkušeností nabyli, že totiž tato krajina nemá dostatek srážek vodních, dešťů, vypudila většinu osadníků. Pouze jen ti zůstali, kteří záhy chopili se dobytčkáctví. K tomu účelu chválí si krajinu tuto dosti. Sena ovšem není, avšak dobytek se jakž-takž přeživí v zimě na suché trávě, bůvolovce, kterou se naučil i pod sněhem popřikladu vysoké zvěře hledat. Dobytek takto přeživěný jest ovšem s jara jen kožený pytel kostí a přijdou-li v zimě blizzardy, neb vysoké a po vrchu utuhlé sněhy nedovolí přístupu k bůvolce, velký počet ho zahyne, však vzdor tomu prý se vyplácí jej chovati.

K zemědělství nehodí se půda též proto, že jest místy alkalickou. K zavodňování není valně příležitcu, ani jest dosti vlnitá a řeka Cheyenne jest prý též poněkud alkalickou, tak že vodu její používatí nelze. Ba ani ze všech studní nelze vodu k pití a vaření potřebovati pro alkaloidy.

Opuštěné farmy zdejší jsou z velké většiny v rukou úvěrních společností, které před 5—8 roky přijaly na ně \$500 až \$1000, když pak osadníci všechny své úspory i půjčku dosadili na živobytí, při pokusech na domovinu se udržeti, však konečně ji, obyčejně s holými rukama, opustiti musili, koupila ji za dluh vážnoucí na ní společnost úvěrní. Jednatelé, kteří půjčky pro společnost obstarávali a dosvědčovali před 5—8 roky, že farma má cenu trojnásobnou, než co půjčky se požaduje, jsou částečně posud jednatelé těchto společností, pouze s tím rozdílem, že teď tytéž pozemky nabízejí ku koupí a sice asi za polovici až třetinu toho, co na ně bylo dříve půjčeno, čili asi za osminu neb desetinu toho, zač tehdy farmy cenili.

Středem dobytčkácké krajiny jest Oelrichs. Toto založeno bylo anglickou dobytčkáckou společností, kteráž jednou dobou měla tu 50,000 kusů hovězího dobytka. Říditelem raně byl Oelrichs z New Yorku a po něm obdrželo i městečko jméno. Měl prý povoleno na služné a výlohy, pro sebe a pasáky, \$50,000 ročně a tehdy prý to chodilo v Oelrichs tak vesele, že to nepostačovalo. Majitelé chtěli ovšem, aby se jim raně vyplácela a fidelel chtěl také, aby vycházel. Jestli naléhali akcionáři

na dividendy aneb pokladna fidelel, lora vystohala, prodalo se nějs stádo a v knihách zaneseno buď zahynulé v zimě, aneb odehnat "rustlers" a tak stád na místě přibývaní ulývalo. Když to konečně počalo být podezřelým, posláni Anglie komisar, k vyšetření jak vlastně jest a ku sčítání stád. A počet dobytka shledán jak být m — ač ovšem ne jak ve skutečnosti byl. Čítání ovšem trvalo kolik týdnů při čemž se pilo šampaňské, šlo vše a některá stáda poštána někdy líkrát po sobě, ovšem vždy jiném místě, ač plný počet napočítatové hospodaření ovšem nemohou trvati na vždy a není divu, konečně přišel pravý stav věci jevo a raně zrušena.

Počátkem let osmdesátých jsme na západě několik velikých dobytčkáckých společností, ale ty v obny skončily smutně. Jestli všecky řízeny byly způsobem jako on Oelrichs, pak ovšem to není k poovu. Rovněž se nemusíme přadiviti, že kapitalisté angličtí stali k podnikům americkým během nulých 10 roků nedůvěřivými a dějí ukládají své kapitály v Australii a Argentině, než v krošilející ze všech zemí nejjpokročilejší ve všem, a v zakladatelských švind v vovech, — v Americe.

(Dokonč. bud.)

Západní Jednota.

Vzájemně se podporujíc proti ohni a bleku v Saline Neb., odbývá svou čtvrtletní se dne 18ho srpna '95 na obyčejném místě. Důležitě jednatí výspřítomnost všech členů. 17x2kr F. STAUCH, ta

Vpíje se do masa

přímo skrze horečné části místu kde vězí kořen zápa. To jest proč

MUSTANG LINIMENT

"vyléčí všechny bolesti lidí zvířat." Kdyby se odpafil, a zůstal na kůži, nemohl by vyčít. Proto prchavé výte neúčinkují. Ony nemohou knouti skrze zapálené části.

Mustang Liniment

děkuje svůj úspěch své dob pronikavé vlastnosti. Při léčivě síle není nic zázračného. Jest to jen několik jednoduchých prostředků tak spojených, a mohly vniknouti kam třeba zajistiti vyléčení.

MUSTANG LINIMENT

byl používán po půl století.

"Dopíšte si pro "Fairy Story Book," ilustrovanou, a "Pokyny Zápisníku Koňského Lékaře." O knížky zaešljaj se zdarma.

Lyon Manufacturing Co., 43 South 5th St., Brooklyn, N. Y.

Praktické školy Angl. Jazyků vyló 1. červce čísto třetí. Každý, kdo tuto novou anglickou mluvnici dosud neobednal, měl by si je co nejdříve obstarat, pokud zůstá staž. Dosud lze obdržet všecka čísla od začátku. Jednotlivé čísla stojí 25 c. Možno si též předplatit a staž \$2 na všech 12 číslech, v nichž bude "Škola" celá, aneb \$1 25 na 6 číslech. Předplatěním pošle se každé číslo hned po vyjití. Předplatěním nebo penze za jednotlivé čísly posyžete na adresu: A. S. T. B. o u k u p, 599 Throop St., Chicago, Ill.